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საქართველოს უნივერსიტეტის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის 

სხდომა N16        12/07/2022
სხდომის ოქმი 

12 ივლისი,   2022 წ.
I. სხდომას ესწრებოდნენ:

ინსტიტუტის დირექტორი - მანანა სანაძე
სხდომის მდივანი: ინსტიტუტის ასისტენტი -ვ. სალუქვაძე

ინსტიტუტის თანამშრომლები:
1. თინათინ ბოჭორიშვილი - მკვლევარი, სუ-ს სრული პროფესორი და სამეცნიერო კვლევითი ინსტიტუტის დირექტორის მოადგილე; 

2. გიორგი გაგოშიძე - მკვლევარი;
3. ტრისტან მაჭარაშვილი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;

4. მარიამ გველესიანი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
5. დოდო ჭუმბურიძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;

6. ანდრო გოგოლაძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
7. ნანა ბურჭულაძე - მკვლევარი;

8. ნინო ხუნდაძე - მკვლევარი;
9. ბეჟან ხორავა - მკვლევარი.
10. ნანა მრევლიშვილი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
11. თამრიკო ლეკიაშვილი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
12. ხათუნა ქოქრაშვილი - მკვლევარი. 
13. თინათინ ბერუაშვილი - ასისტენტი.

II. დღის წესრიგი
1. მეცნიერ-თანამშრომლების შვებულებების გრაფიკის განსაზღვრა.

2. ბათუმის კონფერენციის საკითხი.

3. ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლების პუბლიკაციების უცხოურენოვან ჟურნალებში გამოქვეყნება.
1. დღის წესრიგით გათვალისწინებული პირველი საკითხი: მეცნიერ-თანამშრომლების შვებულებების გრაფიკის განსაზღვრა.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე მეცნიერ-თანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის მანანა სანაძის მოხსენება, მ. სანაძემ აღნიშნა, რომ ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლებს უნივერსიტეტის წესდების თანახმად ეძლევათ შვებულებაში გასვლის უფლება, ინსტიტუტის დირექტორმა გნმარტა, რომ შვებულებების თვედ განსაზღვრულია ივლისი და აგვისტო, ხოლო შვებულების ხანგრძლივობა შეიცავს 25 კალენდარულ დღეს. მ. სანაძემ მეცნიერ-თანამშრომლებს მოუწოდა, რომ შვებულებების დღეების გადანაწილება მოხდეს ისე, რომ ივლისს-აგვისტოში ინსტიტუტი არ დარჩეს მეცნიერ-თანამშრომლის გარეშე. 

აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით მეცნიერ-თანამშრომლებს შორის აზრთა სხვდასხვაობა არ ყოფილა, ყველამ ერთხმად მიიღო მ. სანაძის მიერ შემოთავაზებული წინადადება.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე გადაწყდა, რომ: მეცნიერ-თანამშრომლები ისარგებლებენ უნივერსიტეტის წესდებით განსაზღვრული შვებულებების გრაფიკით. საბჭოს სხდომაზე მიღებული გადაწყვეტილების თანახმად შვებულებების გრაფიკს ჩაინიშნავს, ინსტიტუტის მუდმივმოქმედი სემინარების მდივანი ვანო სალუქვაძე. საბოლოოდ შვებულებების გრაფიკი გადაეცემა სუ-ს ადამიანური კაპიტალის მენეჯერებს.
2. დღის წესრიგით გათვალისწინებული მეორე საკითხი: ბათუმის კონფერენციის საკითხი.
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მეორე საკითხზე  ინსტიტუტის დირექტორმა მანანა სანაძემ  მეცნიერ-თანამშრომლებს მოხსენება წარუდგინა, მ. სანაძის მოხსენებაში მოკლედ იყო შეჯამებული 4-7 ივლისს ბათუმში ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლების მივლინების შედეგები. 

5-6 ივლისს ბათუმში გამართულ საერთაშორისო კონფერენციაზე სახელწოდებით ,, შავიზღვისპირეთი ცივილიზაციათა გზარჯვარედინი“ თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტიდან მოხსენებით წარსდგა 12 მეცნიერ-თანამშრომელი. 

ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლების ბათუმში ვიზიტის ფარგლებში, 6 ივლისს გაფორმდა ურთიერთანამშრომლობის მემორანდუმი სსიპ ბათუმის შოთა რუსთაველის სახელმწიფო უნივერსიტეტსა და სუ-ს თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტს შორის, მემორანდუმს სსიპ ბათუმის შოთა რუსთაველის სახელმწიფო უნივერსიტეტის რექტორმა მერაბ ხალვაშმა და თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის დირექტორმა მანანა სანაძემ მოაწერეს ხელი.
3. ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლების პუბლიკაციების უცხოურენოვან ჟურნალებში გამოქვეყნება.

       დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე მეცნიერ-თანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის მანანა სანაძის მოხსენება. მ. სანაძემ საბჭოს წევრებს განუცხადა, რომ: სუ-ს თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლებმა, უნდა გამოიტანონ საკუთარი პუბლიკაციები, რის შემდეგადაც მოხდება მათი სტატიებად დაბეჭდვა, მ. სანაძემ აღნიშნა, რომ პუბლიკაციები მზად უნდა იყოს 28 სექტემბერს რის შემდეგადაც მოხდება მათი სტატიებად გამოქვეყნება,  ინტიტუტის დირექტორმა განაცხადა, რომ მეცნიერ-თანამშრომლების სტატიები გამოქვეყნდება უცხოურენოვან ჟურნალებში. 

        აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით მეცნიერთანამშრომლებს შორის აზრთა სხვდასხვაობა არ ყოფილა.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე გადაწყდა, რომ: სუ-ს თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლები მოამზადებენ სტატიებს და საკუთარი სტატიების გამოსაქვეყნებლად შეარჩევენ   უცხოურენოვან ჟურნალებს. საბჭოს სხდომაზე მიღებული გადაწყვეტილების თანახმად: სტატეიბის მომზადების და ჟურნალის შერჩევის ბოლო ვადად განისაზღვრა 2022 წლის 28 სექტემბერი.
       სხდომის თავმჯდომარე




მ. სანაძე
 სხდომის მდივანი




              ვ. სალუქვაძე
თბილისი, კოსტავას ქ. 77ა


ტელ/ფაქსი: (995 32)  2 55 22 22


ელ-ფოსტა: �HYPERLINK "mailto:ug@ug.edu.ge"�ug@ug.edu.ge�
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