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საქართველოს უნივერსიტეტის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის 

სხდომა N12        27/05/2022
სხდომის ოქმი 

27 მაისი,   2022 წ.
I. სხდომას ესწრებოდნენ:

ინსტიტუტის დირექტორი - მანანა სანაძე
სხდომის მდივანი: ინსტიტუტის ასისტენტი -ვ. სალუქვაძე

ინსტიტუტის თანამშრომლები:
1. თინათინ ბოჭორიშვილი - მკვლევარი, სუ-ს სრული პროფესორი და სამეცნიერო კვლევითი ინსტიტუტის დირექტორის მოადგილე; 

2. გიორგი გაგოშიძე - მკვლევარი;
3. ანდრო გოგოლაძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
4. ტრისტან მაჭარაშვილი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;

5. მარიამ გველესიანი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
6. დოდო ჭუმბურიძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
7. ნანა ბურჭულაძე - მკვლევარი;

8. ნინო ხუნდაძე - მკვლევარი;
9. ზვიად ტყეშელაშვილი - მკვლევარი.
10. ბეჟან ხორავა - მკვლევარი.
11. ნანა მრევლიშვილი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
12. ხათუნა ქოქრაშვილი - მკვლევარი. 
13. გონელი არახამია -  მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
14. ნინო ჩიხლაძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
15. ქეთევან ქიმერიძე -  სუ-ს თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის პუბლიკაციების მართვის მენეჯერი. 
II. დღის წესრიგი
1. ინსტიტუტის სხდომის დღის განსაზღვრა.

2. სასემინარო დღის განსაზღვრა.

3. კონფერენციის ორგანიზატორთა საბჭოს შეკრების დღის განსაზღვრა.

4. ინსტიტუტის დირექტორთან სხვადასხვა თემატიკაზე მომუშავე ჯგუფების შეხვედრის განრიგის განსაზღვრა.

5. მარიამ გველესიანის განსახორციელებელი პროექტის ნაწილის სემინარული წარდგენა სახელწოდებით ,,სახელისუფლო ატრიბუტიკა სასანური ეპოქის ქართულ ხელოვნებაში“
1. დღის წესრიგით გათვალისწინებული პირველი საკითხი: ინსტიტუტის სხდომის დღის განსაზღვრა.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე მეცნიერ-თანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის, მანანა სანაძის, მოხსენება. მ. სანაძემ საბჭოს სხდომაზე განსახილველად წამოაყენა წინადადება, სამეცნიერო საბჭოს სხდომის დღის განსაზღვრასთან დაკავშირებით, მ. სანაძემ აღნიშნა, რომ ვინაიდან და რადგანაც პარასკეობით საბჭოს სხდომა დიდი ხნით გრძელდება უმჯობესი იქნება თუ სამეცნიერო საბჭოს სხდომა, ნაცვლად პარასკევისა სამშაბათს 15:00 საათზე გაიმართება.
     აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით მეცნიერთანამშრომლებს შორის აზრთა სხვდასხვაობა არ ყოფილა, ყველამ ერთხმად მიიღო მ. სანაძის მიერ შემოთავაზებული წინადადება.
     დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე გადაწყდა, რომ: თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის სემეცნიერო საბჭოს სხდომა გაიმართება ყოველ სამშაბათს 15:00 საათზე.
2. დღის წესრიგით გათვალისწინებული მეორე საკითხი: სასემინარო დღის განსაზღვრა.
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე მეცნიერ-თანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის, მანანა სანაძის, მოხსენება. მ. სანაძემ საბჭოს სხდომაზე განსახილველად წამოაყენეა წინადადება, სასემინარო დღის განსაზღვრასთან დაკავშირებით მ. სანაძემ აღნიშნა, რომ უმჯობესია თუ სემინარი გაიმართება პარასკევს 15:00 საათზე.

       აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით მეცნიერთანამშრომლებს შორის აზრთა სხვდასხვაობა არ ყოფილა, ყველამ ერთხმად მიიღო მ. სანაძის მიერ შემოთავაზებული წინადადება.
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე გადაწყდა, რომ: თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტში სემინარები გაიმართება ყოველ პარასკევს 15:00 საათზე. 
3. დღის წესრიგით გათვალისწინებული მესამე საკითხი: კონფერენციის ორგანიზატორთა საბჭოს შეკრების დღის განსაზღვრა.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე მეცნიერ-თანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის პუბლიკაციების მართლის მენეჯერის ქეთევან ქიმერიძის მოხსენება. ქ. ქიმერიძემ საბჭოს სხდომაზე განსახილველად წამოაყენა წინადადება, კონფერენციის საცემნიერო საბჭოს შეკრების დღის განსაზღვრასთან დაკავშირებით. ქ.ქიმერიძემ აღნიშნა, რომ ვინაიდან და რადგანაც ყოველ პარასკევს 15:00 საათზე გაიმართება სემინარი, უმჯობესი იქნება, რომ კონფერენციის სამენიერო საბჭოს შეკრება გაიმართოს ამავე დღის 14:00 საათზე. 

აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით მეცნიერთანამშრომლებს შორის აზრთა სხვდასხვაობა არ ყოფილა, ყველამ ერთხმად მიიღო ქ. ქიმერიძის მიერ შემოთავაზებული წინადადება.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე გადაწყდა, რომ: თამაზ ბერაძის გარდაცვალების მეათე წლისთავთან და დაბადების 85-ე წლისთავთან დაკავშირებით   საერთაშორისო ქართველოლოგიური კონფერენციის სახელწოდებით ,, საქართველო და კავკასია - წარსული, აწმყო, მომავალი“  სამეცნიერო საბჭოს სხდომა გაიმართება ყოველ პარასკევს 14:00 საათზე.
4. დღის წესრიგით გათვალისწინებული მეოთხე საკითხი: ინსტიტუტის დირექტორთან სხვადასხვა თემატიკაზე მომუშავე ჯგუფების შეხვედრის განრიგის განსაზღვრა.

დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მეოთხე საკითხზე მეცნიერ-თანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის, მანანა სანაძის, მოხსენება. მ. სანაძემ საბჭოს წევრებს განუცხადა, რომ: საჭიროა სხვადასხვა თემატიკაზე მომუშავე ჯგუფების შეხვედრის განრიგის განსაზღვრა ინსტიტუტის დირექტორთან. მ. სანაძემ აღნიშნა, რომ ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლებმა უნდა აირჩიონ კვირაში ერთი დღე რა დროსაც შეხვდებიან ინსტიტუტის დირექტორს საკუთარ  სამეცნიერო პროექტებთან დაკავშირებით. 

აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით მეცნიერთანამშრომლებს შორის აზრთა სხვდასხვაობა არ ყოფილა, ყველამ ერთხმად მიიღო მ.სანაძის მიერ შემოთავაზებული წინადადება.

       დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მეოთხე საკითხზე გადაწყდა, რომ:  თამაზ ბერაძის  სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომლები კვირის მანძილძე შეარჩევენ ერთ დღეს ინსტიტუტის დირექტორთან საკუთარ სამეცნიერო პროექტებზე კონსულტაციისთვის.
5. მარიამ გველესიანის განსახორციელებელი პროექტის ნაწილის სემინარული წარდგენა სახელწოდებით ,,სახელისუფლო ატრიბუტიკა სასანური ეპოქის ქართულ ხელოვნებაში“.

27 მაისს საბჭოს სხდომაზე ინსტიტუტის მეცნიერ-თანამშრომელმა მარიამ გველესიანმა წარადგინა სემინარი სახელწოდებით ,,სახელისუფლო ატრიბუტიკა სასანური ეპოქის ქართულ ხელოვნებაში“.

სხდომის თავმჯდომარე




მ. სანაძე
 სხდომის მდივანი




              ვ. სალუქვაძე
თბილისი, კოსტავას ქ. 77ა


ტელ/ფაქსი: (995 32)  2 55 22 22


ელ-ფოსტა: �HYPERLINK "mailto:ug@ug.edu.ge"�ug@ug.edu.ge�
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