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საქართველოს უნივერსიტეტის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის 

სხდომა N04        25/03/2022
სხდომის ოქმი 

25 მარტი,   2022 წ.
I. სხდომას ესწრებოდნენ:

ინსტიტუტის დირექტორი - მანანა სანაძე
სხდომის მდივანი: ინსტიტუტის ასისტენტი -ვ. სალუქვაძე

ინსტიტუტის თანამშრომლები:
1. თინათინ ბოჭორიშვილი - მკვლევარი,  სუ-ს ასოცირებული პროფესორი და სამეცნიერო კვლევითი ინსტიტუტის დირექტორის მოადგილე; 

2. გიორგი გაგოშიძე - მკვლევარი;
3. ანდრო გოგოლაძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
4. ტრისტან მაჭარაშვილი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი; 
5. მარიამ გველესიანი - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
6. ნანა ბურჭულაძე - მკვლევარი;
7. დოდო ჭუმბურიძე -  მკვლევარი და სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;

8. ნინო ხუნდაძე - მკვლევარი;
9. ზვიად ტყეშელაშვილი - მკვლევარი.
10. ალექსანდრე ჭულუხაძე - მკვლევარი, სუ-ს ასოცირებული პროფესორი; 
11. ბეჟან ხორავა - მკვლევარი.
12. ნანა მრევლიშვილი - მკვლევარი. სუ-ს ასოცირებული პროფესორი;
13. ხათუნა ქოქაშვილი - მკვლევარი. 

ცალკეული საკითხების განხილვაში მონაწილეობდნენ სუ-სის შესაბამისი მიმართულების თანამშრომლები მოწვეული წევრების სტატუსით:
1.
ზვიად გაბისონია - სუ-ს სამეცნიერო კვლევითი ინსტიტუტის დირექტორი.
II. დღის წესრიგი
       1. მეცნიერთანამშრომლების საკვლევი თემატიკისთვის პროექტის სახის მიცემა.
       2. ქართველოლოგიის ინსტიტუტისთვის გრანტების მოპოვება.
       3. ახალი თანამშრომლების მიღება.   
       4. საქართველოს უნივერსიტეის ჰუმანიტარული სკოლის სტუდენტებისთვის არჩევითი საგნების ჩამონათვალის გამდიდრება ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლების მიერ საგანგებო სპეცკურსების შეთავაზებით. 
1. დღის წესრიგით გათვალისწინებული პირველი საკითხი: მეცნიერთანამშრომლების საკვლევი თემატიკისთვის პროექტის სახის მიცემა.
     დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის, მანანა სანაძის, მოხსენება. მ. სანაძემ საბჭოს წინაშე განსახილველად წამოაყენა, დღის წესრიგით გათვალისწინებული პირველი საკითხი, რომელიც მეცნიერთანამშრომლების საკვლევი თემატიკისთვის პროექტის სახეს მიცემას ითვალისწინებდა. მ. სანაძემ ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლებს განუცხადა, რომ მათ მიერ არჩეულ საკვლევ თემატიკას უნდა მიეცეს პროექტის სახე, სადაც დეტალურად იქნება გაწერილი პროექტის საჭიროებები და დაზუსტდება პროექტის ხარჯები. 
აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით აზრი გამოთქვა ზვიად გაბისონიამ, მან აღნიშნა რომ: პროექტებთან დაკავშირებით ტექნიკურად ყველაფერი მზად არის და ერთიან სისტემაში მოყვანის შემდეგ მეცნიერთანამსრომლებს თავად შეეძლებათ პროექტებისთვის საჭირო დეტალების განსაზღვრა და ჩამატება  UG EDU.GE-ზე. 
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ პირველ საკითხზე გადაწყდა, რომ:  ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლები საკუთარ საკვლევ თემატიკას პროექტის სახეს მისცემენ, პროექტისთვის არსებულ საჭიროებებს დეტალურად აღწერენ და დააზუსტებენ, საქართველოს უნივერსიტეტის ონლაინ სისტემაში. მეცნიერთანამშრომლები საკუთარ პროექტებს დეტალურად დააზუსტებენ, კერძოდ პროექტის დაწყებისა და დასრულების თარიღს, ასევე განისაზღვრება პროექტების ხარჯთაღრიცხვა. საბჭოს სხდომაზე მიღებული გადაწყვეტილების თანახმად 1 აპრილს  16:00 საათზე ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლები შეხდვედბიან ჯულიეტა ანდღულაძეს  და დავით დვალიშვილს, 519 აუდიტორიაში საკუთარ წიგნებსა და სტატიების გამოცემებზე სამსჯელოდ. 
2. დღის წესრიგით გათვალისწინებული მეორე საკითხი:  ქართველოლოგიის ინსტიტუტისთვის გრანტების მოპოვება. 
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მეორე საკითხზე მეცნიერთანამშრომლებმა მოისმინეს ინსტიტუტის დირექტორის, მანანა სანაძის, მოხსენება. მ. სანაძემ აღნიშნა, რომ ის  კმაყოფილი იქნებოდა თუ ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლები მუშაობის პარალელურად საკუთარ პროექტებს წარადგენენ საგრანტო კონკურსებში, მ.სანაძემ აღნიშნა, რომ გრანტების მოპოვება იქნება დამატებითი შემოსავალი მეცნიერთანამშრომლებისთვის, ასევე დადებითად აისახება თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის სახელზე.
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მეორე საკითხზე გადაწყდა, რომ:  თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლები პროექტებს წარადგენენ საგრანტო კონკურსებში. საბჭოს სხდომაზე მიღებული გადაწყვეტილების თანახმად, მეცნიერთანამშრომლები გრანტებთან დაკავშირებულ საკითხებზე კონსულტაციებს  ჯონი მწარიაშვილთან და ნინო ჯღამაძესთან  გაივლიან.  
3.     დღის წესრიგის მესამე საკითხი: ახალი თანამშრომლების მიღება.
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლებს მანანა სანაძემ  წარუდგინა ხალი თანამშრომლები; ხათუნა ქოქაშვილი და ნანა მრევლიშვილი, მ.სანაძემ აღნიშნა, რომ ხათუნა ქოქაშვილმა დატოვა ისტორიისა და ეთნოლოგიის ინსტიტუტი და მუშაობას შეუდგება თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტში. ხათუნა ქოქაშვილი იკვლევს ახალ და უახლეს ისტორიას, მისი სამუშაო თემატიკად განისაზღვრა ,, ქართული ეკლესიის ისტორია XIX-XX საუკუნეში“. 

 მ. სანაძემ ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლებს წარუდგინა კიდევ ერთი ახალი თანამშრომელი ნანა მრევლიშვილი, როგორც მანანა სანაძემ აღნიშნა ნანა მრევლიშვილი  სუ-ს ასოცირებული პროფესორია და უძღვება სალექციო კურსებს სუ-ს ხელოვნებისა და ჰუმანირატულ-მეცნიერებათა სკოლაში, ნანა მრევლიშვილის სამუშაო თემატიკა არის ,, ძველი ქართული და ბიზანტიური ლიტერატურული ურთიერთობები“. 
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე მეცნიერთანამშრომლებს შორის ადგილი არ ჰქონია  აზრთა სხვადასხვაობას, საბჭოს წევრები ერთხმად დათანხმდნენ ინსტიტუტში ნანა მრევლიშვილისა და ხათუნა ქოქაშვილის მიღებას. 
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მესამე საკითხზე გადაწყდა, რომ: თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტს შეემატება ორი ახალი თანამშრომელი ნანა მრევლიშვილი და ხათუნა ქოქაშვილი. 
4.  დღის წესრიგით გათვალისწინებული მეოთხე საკითხი: საქართველოს უნივერსიტეის ჰუმანიტარული სკოლის სტუდენტებისთვის არჩევითი საგნების ჩამონათვალის გამდიდრება ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლების მიერ საგანგებო სპეცკურსების შეთავაზებით.
აღნიშნულ საკითხთან დაკავშირებით ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლებთან მ.სანაძემ აღნიშნა, რომ ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლებმა, რომლებიც საქართველოს უნივერსიტეტში არ კითხულობენ სალექციო კურსს, მოიფიქრონ და უნივერსიტეტს შესთავაზონ სპეცკურსი, რომელზედაც ლექციას წაიკითხავენ.
დღის წესრიგით გათვალისწინებულ მეოთხე საკითხზე გადაწყდა, რომ: თამაზ ბერაძის სახელობის ქართველოლოგიის ინსტიტუტის მეცნიერთანამშრომლები, სუ-ს ხელოვნებისა და ჰუმანიტარულ მეცნიერებათა სკოლას შესთავაზებენ სპეცკურსებს, რომელზედაც შემდგომში ლექციას წაიკითხავენ. 
სხდომის თავმჯდომარე




მ. სანაძე
 სხდომის მდივანი




              ვ. სალუქვაძე
თბილისი, კოსტავას ქ. 77ა


ტელ/ფაქსი: (995 32)  2 55 22 22


ელ-ფოსტა: �HYPERLINK "mailto:ug@ug.edu.ge"�ug@ug.edu.ge�
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